

# 崂山零工之家启用 让“靠活”变“刷活”

线上+线下提供零工招聘、就业技能培训、直播带岗、劳动维权等9项服务



天桥下、马路边，一站就是一整天——提起打零工找工作，不少人想起的都是这样一个场景。昨天上午，崂山区零工之家启动仪式在辽阳东路23号山钢东部新天地5号楼前广场隆重举行。启动仪式上，崂山区零工之家正式揭牌，标志着灵活务工人员不仅有了自己的“家”，而且动动手指就可以找到合适的工作，真正让“靠活”变成了“刷活”。零工之家未来将成为崂山区活力与创新的新地标。

## 崂山区零工之家正式启用

崂山区零工之家是崂山区积极响应市人社局统一部署，结合现代服务业、家庭服务业发展态势和零工就业趋势，创新打造的灵活就业服务平台。该项目位于崂山区辽阳东路23号山钢新天地5号楼，面积920平方米，于2024年1月正式开工建设，历时4个多月，终于在人们的期待之下“一展真容”。零工之家采用线上线下双驱动模式，线上可以实现全天气候服务，线下开放时间为8:30至17:00，服务覆盖辖区各商圈业户和保洁、家政、养老等城市服务业的用工需求。

“首先，零工之家是一个信息推介的窗口，在传统线上设摊点、摆岗位的基础上，我们充分运用直播带岗等数字新媒体技术，通过线上线下相结合的方式，及时发布各类用工信息，让企业和求职者能够迅速匹配到合适的岗位和人才。其次，它是技能培训和创业平台，通过多元化的技能培训和创业辅导，帮助求职者提升职业技能，增强就业创业的核心竞争力。此外，我们还设立了劳动维权和生活服务窗口，为务工人员提供法律援助、心理咨询、生活帮助等一系列贴心服务。”崂山区人力资源和社会保障局局长孟兆珂表示，为了更好发挥崂山区零工之家的功能作用，目前形成了“136”服务体系：“1”是指一个内核，即就业是最大民生；“3”是指三大服务体系，即零工就业服务体系、企业招聘服务体系、零工关爱服务体系；“6”是指六心工作理念，即就业安心、维权用心、服务暖心、群众舒心、用工放心、企业省心；“9”是指九项服务内容，即就业政策宣传、零工招聘服



务、劳动维权平台、线上服务平台、就业技能培训、零工社交关怀、用工信息发布、企业招聘路演、直播带岗推广。

## 线上+线下让求职更高效

走进崂山区零工之家，明亮宽敞的大厅便映入眼帘，“筑梦路上，致敬不凡，真情相伴，传递温暖”的标语生动地传递出了零工之家的温情。零工之家目前设置有信息推介区、直播带岗区、窗口服务区、用工洽谈区、技能培训区、零工休息驿站灯塔书屋以及劳动维权区。

记者看到，占据整面墙的零工之家数字就业系统展示屏上滚动播放着各类招聘信息、就业服务活动通知。崂山区零工之家就业服务平台为求职者提供了全面的线上服务端口，包括抖音、快手、微信小程序，抖音、快手短视频平台专属就业服务账号，求职者支持端口

的全面覆盖触达，为求职者提供全方位、体系化的就业服务支撑。同时为企业打造了专属服务系统，进行相关招聘岗位信息的发布。所有的数据汇总后呈现在数字就业系统大屏，实时展示最新动态。

“我们绘制了崂山区就业数据地图，呈现各个街道求职、就业、岗位相关数据，还有以求职者为核心进行的就业数据分析，不仅更方便我们了解求职者群体，更有助于调整就业服务平台的部署发力方向，提供更专业更有针对性的就业服务支持活动。除此之外，还有以岗位为统计维度的区域，方便我们了解哪个行业、工种目前人才紧缺，区域内薪资水平的排名。依据数据分析出就业求职群体、行业企业动向。”零工之家工作人员介绍。

除此之外，崂山区零工之家还有一大亮点——零工就业云服务。崂山区零工

之家设置了专属直播间，就业导师正在里面通过快手、抖音等平台进行循环式、沉浸式的带岗直播。只见直播间里就业导师正详尽地介绍各用人企业的信息，解答求职者通过网络提出的问题，在企业与求职者之间搭起一道畅通无阻的“桥梁”。“我们开播之后，有不少求职者很好奇，进入直播间咨询就业服务。相比传统就业服务形式，就业云服务能全方位、可视化、强互动展示用人单位和工作岗位。”就业导师小云说。

## 提供免费法律咨询服务

零工之家的政策宣传架上，分门别类地放置着企业招聘简章以及政策宣传册，诸如灵活就业人员社保补贴、补充工伤保险、外来务工人员子女入学等专属政策，务工人员可以随时取阅，了解适合自己的政策，打通政策输送的“最后一米”。

记者注意到，大厅内摆放着两台数字就业一体机，指尖轻触便能实现线上就业信息精准匹配。工作人员告诉记者，该机器将求职者最感兴趣的就业岗位进行了精准分类，求职者可以检索与自己最为匹配的职位，随后进行就业登记、岗位报名。在求职者报名后，还将有专属的就业服务导师提供一对一的精准跟进服务。

求职洽谈区设置了舒适的沙发与桌子，便于求职者与企业或就业服务人员进行线下精准交流沟通。公共服务区则设立就业服务（求职者）、企业服务、培训服务、社保服务、维权服务五大服务窗口，前台就业系统一链办、快捷办，提供360度全方位服务，每位服务人员均可办理就业相关业务。大厅还设立了工具箱、意见箱和监督投诉电话，保障为求职者提供专业温暖的就业服务。

一旦就业者与企业产生纠纷，也可以到零工之家寻求帮助。劳动维权室聚焦求职者最关注的法律、调解相关问题，邀请知名法律顾问团队加入，定期开展普法宣传和法律援助，建立纠纷协同化解机制，实现“务工有保障，矛盾就地解”。北京浩天（青岛）律师事务所作为公益援助律所之一入驻零工之家，将为大家提供免费的法律咨询服务，该所律师李淑贤说：“这些年来，人们求职就业过程中的法律意识逐渐增强，但也有一些求职者遇到纠纷会感到手足无措，我们希望能够帮助更多人拿起法律武器保护自己的合法权益。”

## 可以提升技能免费看书

崂山区零工之家对于求职者来说，不仅是求职就业的平台，同时也是充满人情味的港湾。在这里，还设有培训沙龙、党建书屋、便民服务、母婴室……求职者可以来这里接受职业培训，不断提升技能，也可以免费借阅图书，丰富自己的精神世界，又或是歇歇脚、消除自己的疲惫。茶水间里提供24小时不间断的热水，夏有解暑绿豆汤，冬有暖身生姜汤。

“我之前主要就是去一些商圈打听，看看哪家店招工，因为不太会像年轻人一样上网应聘，找工作挺麻烦的，听说这里要开零工之家，今天就过来了。工作人员都很热心，引导我走流程申请感觉合适的岗位，我申请了一家餐厅的服务员工作，已经约上时间去店里面试了。打算回去之后给亲朋好友都推荐这里，真的很暖心。”来到零工之家的求职者王秀丽高兴地说，“有这样一处挡风遮雨的‘家’，自己的心里更踏实了。”

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁